



# 村美业兴百姓富

## ——赤壁市官塘驿镇唱好乡村振兴“致富曲”



摄影:黄文瑞

官塘驿镇位于赤壁市东北部,东与咸安区汀泗桥镇接壤,南与崇阳县相连,西临陆水千岛湖风景区,北接咸安区向阳湖镇,镇区距赤壁市区20公里、距咸宁市区25公里。

官塘驿为古代朝廷重要驿站,明洪武十五年(公元1382年)由知县李居仁创建,相传官家修一水塘而得名。民国初年粤汉铁路通车,在此设有火车站,古驿道成为公路,与铁路平行通过官塘驿,遂成为重要集镇。京广铁路、武广高铁、107国道、京珠高速公路穿镇而过,火车站、京珠高速路口互通将该镇融入全国铁路、高速公路交通网。乡村公路四通八达,泉水湖水直通长江,水陆两便。

官塘驿镇山上有绿色银行,18万亩楠竹生产基地。水里有聚宝鱼,泉水湖万亩水产养殖基地。地下有丰富矿藏。地上有御屏山、十里坪4000亩猕猴桃农业观光园。境内有随阳竹海、葛仙山万亩野樱花自然景观,构成了山清水秀的美好图画。

全镇版图面积336.8平方公里,设22个村,3个社区,328个村(居)民小组,34个党支部(总支、村党委),党员2113人,总人口7.1万余人。官塘驿镇是湖北省一百个重点中心镇之一、全省小城镇综合改革试点乡镇、“一村一品”有机猕猴桃示范乡镇。

仅去年,全镇获得上级表彰表扬26项,包括官塘驿镇派出所获评“一级公安派出所”,张司边村被表彰为全省“百佳村民委员会”,独山村入选“湖北省美丽乡村试点村”,西湾村获评“湖北省综合减灾示范村”,官塘驿镇入选咸宁市“2021年度全市涉农乡镇推进乡村振兴十强乡镇”等。



本报记者 马丽 通讯员 雷洁

### 名片

街道宽阔绿美,小区舒适漂亮,工业园区生机勃勃,农业生态园亮点纷呈,农家庭院干净整洁……穿行于赤壁市官塘驿镇,繁荣富裕、和谐文明的气息迎面拂来,令人流连忘返。

官塘驿镇党委书记宋建军介绍,官塘驿镇,一座积淀着荣光与历史的小镇,一座跃动着生机与活力的小镇。她承载着7.1万老百姓对富裕、文明、和谐、美丽的美好向往。

近年来,赤壁市官塘驿镇紧紧围绕党中央决策部署和省、市工作要求,以乡村振兴为总抓手,统筹流域综合治理,让该干什么的地方就干什么。实施五大振兴战略,围绕农民增收致富,加快推动123产融合发展,逐步缩小城乡差距,实现共同富裕。

该镇连续两年被评为“推进乡村振兴战略十强乡镇”。

## 高起点谋划 打造特色农业开发区

七月初的一个早上,来到官塘驿镇西湾村猕猴桃基地,放眼望去,一层层猕猴桃架分布在各个山头,整齐有序。猕猴桃藤爬满支架,叶片郁郁葱葱,架子底下,密密匝匝挂满猕猴桃,团团簇簇,个个饱满鲜嫩,十分喜人。工人们分布在各个山头,为果树除草、套袋。

高级农艺师袁炎良介绍,该基地面积约4000亩,丰产后年产量可达6000吨,年产值达2.4亿元。

猕猴桃产业是赤壁市的特色优势产业之一,得到市场和消费者的青睐。近年来,官塘驿镇结合自身优势,不断加快发展特色现代农业。

该镇大力推进猕猴桃产业化发展,全力打造御屏山猕猴桃农旅小镇、西湾村猕猴桃科研小镇,形成“一镇一品、多村一业”良性发展模式,支持西湾村创建乡村振兴示范村。目前,全镇共有猕猴桃基地1万余亩,年产值5亿元,带动周边120余人就业。

同时整合葛仙山、小九寨、张司边等旅游资源,全力配

合建设葛仙山片区户外营地,支持张司边村发展精品民宿等新业态,积极探索“旅游+”发展新路径,大力发展乡村特色旅游产业。

充分发挥“三位一体”农合联作用,培育发展新型农业经营主体,推动十八里畈村优质高产双季稻基地、独山村顺通农业综合体、泉洪岭村茶叶基地、西湾村温泉养殖海鲜水产品等一批特色农业产业项目建设。

做好农业重点龙头企业服务,支持御屏山今楚联合育种基地建设成为湖北省乃至全国的生猪联合育种数字技术创新平台。

凡事预则立,不预则废。官塘驿镇党委书记宋建军说,官塘驿镇深度融入赤壁市“123”区域和产业发展布局,依托处于107国道经济带和特色农业开发区交汇处这一得天独厚区位优势,持续推进官塘驿镇“3+5”区域发展战略,打造特色农业开发区,助力乡村振兴和赤壁高质量发展“加速跑”。



## 高质量发展 构建产才融合强磁场

6月底,位于官塘驿镇的中科益谷“竹盐+”华中产业基地,厂房外,锯竹组三人一组分工配合,一人将竹子锯成一截截约一米长度的竹筒,两人将竹筒中多余的竹节去除。厂房内,窑炉正旺,煅烧着竹盐,一派繁忙的生产景象。

基地负责人刘腾介绍,基地与华中农业大学等高校和科研院所开展合作,围绕居家生活已研发出120余款绿色健康产品,能满足人们居家常用、养护调理、健康生活的需要,形成全产业链的“竹盐+”产品链,年产值达5000万元。

这是该镇充分利用“一颗竹”的缩影。提起官塘驿镇双丘村,人们立刻就会跟楠竹画上等号。该村“双乔竹业”合作社已带动楠竹初加工个体企业20家,其中竹拉丝企业11家,一次性竹筷厂4家,竹炭厂3家,竹颗粒厂2家,每家带动附近村民就业30人以上。

赤壁市官塘驿镇德睿电子有限公司是2020年成立的集研发、生产、销售为一体的电子企业,主要生产电子产品、耳套护套、皮革制品、耳机配件等产品,年产值3000多万元,带动附近500余人“家门口”就业。

产业兴旺,乡村振兴,关键在人。官塘驿镇党委政府把人才队伍建设摆在重要议事日程。一方面,加强党员干部队伍建设,同时通过换届选举选配强村级“两委”班子,从

严从实抓好软弱涣散村党组织整顿等。深入开展“两专一晒”提升工程,着力打造一支政治觉悟高、服务能力强、发展思路清、懂技术、会经营、善管理的队伍。

另一方面,发挥商会桥梁纽带作用,强力推动以商招商工作。官塘驿商会成立于2013年,会员企业50余家,多为官塘籍籍在外企业家。官塘驿镇加强与企业家的沟通对接,通过“政府+商会+企业”的模式,引流更多的企业来官塘驿开拓市场、投资兴业。今年以来,官塘驿镇共组织3批次20人次赴江苏扬州、武汉等地招商,已达成意向入驻企业6家。

回归的人才才会“念经”,本地培养的本土人才也很“牛”。为培养本土人才,激发内生动力,该镇不定期组织开展农技人员素质提升培训活动、新型职业农民培训民生工程,采用现场指导与线上培训的方式,帮助一大批农民掌握科学技术。同时,邀请大学老师、科研机构、企业人才到该镇开展各类实用技术培训。

近年来,该镇坚持产才融合,打造聚力“强磁场”,持续推进农村一二三产业融合发展,支持发展乡村旅游、精品民宿等新业态,发展新型农村集体经济,助力农民增收致富渠道越来越宽,同时实现各村集体经济经营性收入显著提升。

## 高标准落实 建设宜居宜业和美乡村

来到官塘驿镇西湾村,映入眼帘的是整洁的街巷、优美的墙绘、美观的绿化。一户户农家小院窗明几净,一条条乡村道路干净整洁,百姓面貌多姿多彩,村民们你一言我一语聊着村里的变化,幸福之情溢于言表。

“现在我们村干净整洁、空气清新、路面宽敞,房子错落有序、文化墙氛围浓厚、休闲健身广场设施齐全,走到哪儿,都是焕然一新的感觉。”西湾村村民王海泉说,房前屋后村民自己负责,公共屋场共同负责,干道马路村里负责,垃圾清运镇里负责,分工明确,大家都愿意参与进来,一起把环境改善好。

今年以来,官塘驿镇在全镇范围内开展人居环境整治专项行动,持续改善村容村貌,全面提升农村人居环境水平。

该镇坚持以“共同缔造”为总抓手,以村湾为单位召开屋场会,充分发动群众,全员参与,聚焦房前屋后和陈年顽疾等重点难点,扎实推进,全面铺开,绘就官塘驿镇一户一处景、一村一幅画的人居环境新画卷。

该镇还制定了环境卫生整治激励机制方案,月月“打擂大比武”,形成了全民参与、比学赶超、争先创优的浓厚

氛围。以基层治理带动治垃圾、治水、治厕、治房,系统推进农村人居环境全方位治理工程。

乡村振兴,既要“颜值”,也要“气质”。官塘驿镇有自己的独特方案——

坚持保护为主、开发为辅。努力做好竹林抚育,葛仙山万亩野樱花和330棵古树名木保护,严格落实西凉湖、陆水湖长江流域重点水域“十年禁捕”工作,完成泉水湖1500亩尾水治理工程,严控盗采矿石、违规毁林等行为。

大力保护传统村落和特色民居。推动张司边村传统村落保护工程建设,积极推进大贵村申报湖北省传统村落,支持更多有条件的村(社区)申报省级以上传统村落。

巩固提升4座非煤矿山修复、17座水库退养及古树保护成果,还老百姓“满山青翠”、“一库清水”和“古树苍翠”。狠抓农业面源污染防治,严控辖区内养猪场新增数量。

以严格落实“河湖长制”、“林长制”和开展“清河行动”为抓手,确保每一块土地、每一条河流、每一片树林有人管、管得住、管得好,争取创建省级以上森林乡村1个。